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Articolul evocă personalitatea Preotului şi Profesorului Victor Ioan Oprişiu şi
complexitatea preocupărilor sale culturale. Hirotonit în anul 1937, şi-a început
misiunea de Preot greco-catolic în Biserica din Plosca (Hunedoara), dar cea mai mare
parte a activităţii a desfăşurat-o ca profesor de religie (catehet) la Liceul de fete din
Satu Mare şi la Şcolile secundare şi primare din Deva, iar după anul 1954 ca profesor
de matematică la Liceul „Decebal” din Deva.

Interesul său pentru cărţile vechi l-a manifestat cu diverse ocazii. Astfel, într-o
„scrisoare”, pe care mi-a adresat-o în anul 1988, a făcut cunoscute titluri de cărţi
vechi, pe care le-a văzut vizitând diferite biserici din judeţul Hunedoara, sau Gorjul de
Nord, cărţi văzute în bibliotecile şcolare ori deţinute în propria bibliotecă.

Remarcabil este faptul că, aduce la cunoştinţă şi titlurile revistelor şi gazetelor
în care a publicat articole despre cărţile vechi.

Preotul şi profesorul Victor Ioan Oprişiu rămâne reper în istoria
personalităţilor hunedorene, iar informaţiile sale întemeiate, despre cărţile vechi se
includ într-o documentată listă bibliografică a istoriei cărţii vechi.

Imperativul evocării într-o nouă ipostază intelectuală a preotului greco-catolic şi
profesorului Victor I. Oprişiu a răspuns, de această dată, îndatorării noastre pentru
preţuirea sa faţă de cartea veche. A trăit într-o perioadă istorică şi politică neuniformizată,
aşa că s-a impus conectarea sa la schimbările vremii, dar modul său de viaţă nu l-a situat
în afara unei dimensiuni spirituale rânduite de cerinţele moralei creştine.

Un succint itinerariu biografic îl aduce în faţă pe Victor I. Oprişiu (născut în
14 iunie 1911, la Livadia de Câmp, cu studii teologice la Blaj şi după fatidicul an 1948,
pentru Biserica Română Unită cu Roma, absolvent al Facultăţii de Matematică), mai
întâi ca preot greco-catolic la Plosca1. Limitarea posibilităţilor financiare şi mai ales
vocaţia sa didactică, puterea sa mentală şi sufletească de a transmite învăţături ca omul
să pună preţ pe partea spirituală, i-a oferit posibilitatea de a alege forma preoţească în
calitatea de profesor de religie. Şi-a desfăşurat, astfel, activitatea de catehet (dascăl
despre cartea catehismului, cu întrebări şi răspunsuri despre cum să trăieşti în armonie
cu divinitatea), în mai multe şcoli, profesie aprobată de superiorii săi ecleziaşti. Iată ce a
scris într-o adresă trimisă: „Preaveneratului Ordinariat Episcopesc Român Unit din
Lugoj, Subsemnatul, profesor suplinitor la orele de religie română unită, de la şcolile
secundare şi primare din Deva, cu profundă Veneraţiune Vă înaintez următorul raport
catehetic pe anul 1938/39. Cu ordinul Ministerial nr. 138385/1938 am fost numit
profesor suplinitor de religie greco-catolică la Liceul de fete din Satu Mare, pe anul

1 Basarab 2006.
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1938/39. La Satu Mare am stat întreaga lună octombrie 1938. La cererea mea, am
primit o nouă numire ministerială cu nr. 198820/1938 la orele de la Şcolile secundare
din Deva. Numărul elevilor…119, elevi şi eleve.

Manualele folosite au fost: 1. Istoria descoperirii Vechiului Testament, de
Cerghizan; 2. Istoria descoperirii Noului Testament, de Cioplea; 3. Dogmatica
specială, de Tătar;

Pe anul 1939 am fost numit Director al Cursului profesional de ucenici din
Deva, din acest post am demisionat aproape imediat după numire, Deva, 22 octombrie,
1939, Cu profundă veneraţie, Preot, profesor Victor Ioan Oprişiu”. Desprindem, la
modul pozitiv, meticulozitatea şi respectul acordate profesiei şi sprijinitorilor săi.

Din alte documente, semnate, la Lugoj, în anii 1937 şi 1938, de Dr. Ioan
Marianescu Vicar general episcopesc, ştim că, de fapt la Deva a fost catehet (profesor)
la: Şcoala Normală de băieţi, Liceul „Elena Văcărescu”, de fete şi Gimnaziul Industrial
de băieţi şi cerea Ministerului Cultelor şi Artelor numirea sa ca profesor definitiv2.
Pentru meritele sale de dascăl de religie, Consistoriul Episcopesc din Lugoj l-a numit, în
anul 1942, delegat al Diecezei Lugoj în Comuniunea Catehetică Mitropolitană3.

Totalele schimbări politice de după anul 1945 şi îndeosebi, după scoaterea
Bisericii Române Unite cu Roma în afara legii (1948), l-au determinat la modificări
radicale în viaţa profesională. A ocupat diferite alte funcţii, fără legătură cu biserica, iar
în anul 1954 a absolvit Facultatea de Matematică şi a funcţionat ca profesor de
matematică la Liceul „Decebal” din Deva, până la pensionarea de vârstă.

Roata istoriei n-a rămas pe loc, aşa încât după anul 1989 a putut să-şi ducă
misiunea de preot greco-catolic, slujind ani la rând, la Biserica „Immaculata” din Deva.

Colateral misiunii preoţeşti, a cercetat, a studiat şi a publicat articole, mai ales,
despre folclor încă din anul 1926, în o serie de reviste de cultură4.

Ca să-şi întregească sfera preocupărilor, Victor I. Oprişiu şi-a depăşit stricta
misiune de preot de altar sau de dascăl al tinerilor şcolari şi s-a interesat într-un mod
apropiat cercetătorului, de existenţa cărţilor vechi în anumite biserici pe care le-a vizitat,
în acest sens.

Am amânat mereu, fără o motivaţie de substanţă, dezvăluirile pe care mi le-a
mărturisit, Părintele Preot Victor I. Oprişiu, pe câteva file manuscrise, în anul 1988,
desigur, referitoare la numărul şi titlul cărţilor, pe care le-a identificat în timpul vizitării
unor biserici din judeţul Hunedoara, dar şi din Gorjul de Nord, în câţiva ani, începând
cu anul 1934.

Aceste aduceri aminte mi-au fost încredinţate, recunosc cu gratitudine, la
rugămintea mea, dorind să ştiu dacă nu cumva Dânsul a văzut vreo carte veche, rară, pe
care eu n-am apucat să o cercetez şi să o includ în scrierile mele încadrate în domeniul
istoriei cărţii vechi.

Din „amintirile” destăinuite, putem compara listele cu cărţi vechi, deţinute de
biserici, în anumite perioade de timp, dar şi interesul preoţilor pentru sporirea acestei
averi, valori spirituale, toate puse în legătură cu situaţia economică a comunităţii.
Numărul cărţilor şi al cumpărătorilor ne asigură de transformările mentalităţii şi de
stratificarea socială a obştii pe care o păstorea spiritual, preotul locului.

Preocuparea Preotului şi Profesorului Victor I. Oprişiu pentru vechea carte de
cult, în special, nu a fost conjuncturală. Înscrierea cărţilor văzute, într-o listă de

2 Arhiva Episcopiei din Lugoj.
3 Arhiva Episcopiei din Lugoj.
4 Basarab 2006, p. 153.
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inventar, conturează statutul său de „om al cărţii”, de cunoscător, nu doar ocazional, al
cărţilor vechi la care a desluşit şi a transliterat pagina de titlu, scrisă cu alfabet chirilic.

Într-un tabel sinoptic, netipizat, înscriem anii calendaristici şi numele
localităţilor cu bisericile vizitate, bibliotecile în care s-au păstrat cărţi vechi şi titluri de
cărţi, selectate dintre cele identificate. În anii 1934 şi 1937, la Bărişor, (preotul Nicolae
Gârbea), 12 cărţi respectiv, 8 cărţi, dintre care exemplificăm: Chiriacodromion,
Bucureşti, 1732; Ceaslov, Râmnic, 1742; Octoih, Bucureşti, 1746; Liturghii, Blaj, 1756;
Evanghelie, Bucureşti, 1760; Catavasier, Blaj, 1769; Strastnic, Blaj, 1773;
Evhologhion, Blaj, 1784.

Cu rigurozitatea şi responsabilitatea cărturarilor, care cred în transmiterea
cunoştinţelor acumulate, semnatarul filelor scrise de mână, pe care acum, le facem
publice, ne semnalează importanţa Bisericii din Bărişor (Baru Mic), care a fost
zugrăvită în anul 1785, de către cunoscutul zugrav de biserici şi icoane, Popa Simion
din Piteşti. Indică şi titlurile periodicelor în care a scris despre vestitul „zugav”.

Aflăm, ca adaos la activitatea sa, că în anul 1937 a făcut parte din colectivul de
cercetători, care au realizat ancheta folclorică în Gorjul de Nord, pentru Arhiva de
Folclor a Academiei Române, directorul a fost Ion Muşlea5. Cu această ocazie a ajuns şi
a văzut cărţi vechi în Bisericile din Lixeni, Vălari, Stăneşti, Cartiu.

În anul 1947 de la Biserica greco-catolică din Ghelari a evidenţiat două cărţi,
tipărituri de Blaj.

În bibliotecile Şcolii Pedagogice şi a Liceului „Decebal” din Deva, în anii 1942
şi 1958 a văzut cărţi importante, cum ar fi Dicţionarul lui Cihac, tipărit în anul 1879, la
Frankfurt pe Main. Cărţi de secol XVII a avut şi biblioteca Parohiei ortodoxe din
Sântuhalm (Preot Dumitru Laslău), subliniind că multe astfel de cărţi au fost distruse
pentru că „nu corespundeau” politicii timpurilor de după anul 1945.

În anul 1928 a văzut cărţi vechi din biblioteca Parohiei greco-catolice din Roşia
Montană (Preot Eugen Bârsan), unde cândva a fost paroh prefectul Simion Balint
(Simion Cavaler de Balint).

Preotul şi Profesorul Victor I. Oprişiu şi-a încheiat „expunerea” cu nominalizarea
titlurilor cărţilor din biblioteca proprie: cărţi religioase, didactice, istorice, unele le-a
moştenit de la bunicul său (Nistor Gotea), care a fost paroh la Barul Mare, Petros.
Menţionează că a scris articole în acest sens, în reviste şi ziare din Bucureşti, Braşov,
Alba Iulia, Deva şi mai interesant este, că a susţinut în scris, ideea întocmirii unei liste
(catalog n.n.) cu titlul revistelor, gazetelor şi cărţilor vechi transilvănene.

Completăm informaţiile despre cărţi vechi, prezentate în aceste file manuscrise,
arătând, acum, că la Biserica din Baru Mare, în anul 1941 erau inventariate 18 titluri de
cărţi vechi, unele erau la fel cu cele de la Bărişor, probabil erau aceleaşi cărţi, păstrate la
Biserica din Baru Mare6. În Depozitul de carte veche şi icoane de la Orăştie, de la
Biserica Baru Mare au fost duse, în anul 1978, 5 cărţi vechi (6 icoane), iar de la biserica
din Ghelar, 3 cărţi.

Despre Simion Zugravul „sân Popa Simion protopop ot Piteşti” se ştie că a avut
ucenic pe Popa Nicolae din Uricani. Acelaşi Popa Simion Zugrav a cumpărat cărţi

5 Absolvent al Facultăţii de Litere din Cluj, cu studii completate în Franţa, Ion Muşlea a lucrat la
Biblioteca Universităţii din Cluj, la care a fost director, după anul 1930, a colaborat la cercetările
Muzeului Etnografic al Ardealului din Cluj, a format o „şcoală lingvistică”, a scris articole de istorie a
folclorului şi a folcloriştilor, a avut cercetări în domeniul bibliologiei şi biblioteconomiei, a istoriei
vechilor tipărituri. În anul 1947 a fost ales membru al Academiei Române.

6 SJHAN, FVGCH, Dos. 1/1941, f. 15-17.
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pentru Biserica din Silvaş, lăsând însemnări pe: Cazaniile lui Ilie Mineat, Bucureşti,
1742; Triod, Blaj, 1771; Apostol, Blaj, 17677.

La Biserica greco-catolică din Ghelar au fost menţionate, în anii din urmă, 7
titluri de cărţi vechi, de pe filele unora am transliterat însemnări cu trimitere spre
document8.

Considerabile valori bibliofile „s-au adunat” în biblioteca Liceului „Decebal”,
din Deva. Semnalăm, în plus faţă de cele menţionate în „manuscrisul” relevat acum,
titluri de cărţi pe care le-am cercetat sau despre care, am scris şi publicat: Caius
Salustius Crispus, Despre complotul lui Catilina şi istoria războiului cu Iugurta, Lyon,
15399; Caius Plinius Calcilius Secundus, Epistolae, Leipzig, 1675; Cicero De officiis,
Amsterdam, 1688; Vergiliu, Opere, Tyrnavae, 1736; Terentiu Comedii, Leipzig, 1738;
Seneca Opera, Zweibruchen-Biponti, 1782; Cicero Epistole, Tyrnaviae,1782; Homer
Iliada şi Odisea, Basel, 177910; D. Cantemir Hronicul Româno-Moldo-Vlahilor, Iaşi,
183511. La Liceul Pedagogic din Deva am văzut cartea nesemnalată de semnatarul
manuscrisului semnalat acum: A. Domide şi I. Vălean Noţiuni de agricultură şi de
industrie a produselor vegetale în uzul şcoalelor (cl. A II-a civilă) şi pentru particulari,
Cluj, 1923.

Am evocat doar, prin restituirea acestor pagini scrise de mână, repere biografice
şi profesionale, fapte, din preocupările legate de istoria culturii noastre, ale Preotului şi
profesorului Victor I. Oprişiu, cultivând, credem, sentimentul de gratitudine faţă de
valorile intelectuale şi morale, care pot orienta înspre ceea ce ar trebui urmat.

Retranscriem, întocmai conţinutul celor 4 file, format A4, pentru a reitera drumul
cărţii vechi, dar şi pentru o necesitate spirituală faţă de ceea ce a fost pilduitor altădată:

«St. D-nă Maria Basarab, Muzeul judeţean Deva, La dorinţa Dvs. Vă comunic
unele informaţii despre cartea veche românească, cunoscute de mine.

În anul 1934 am văzut următoarele cărţi în Biserica Română unită (catolică
românească de rit răsăritean) din Bărişor (preot Nicolae Gârbea): Kiriacodromion,
Bucureşti, 1732; Ceaslov, Râmnic, 7250 (1742); Octoih, Bucureşti, 1746; Liturghii,
Blaj, 1756; Evanghelie, Bucureşti, 1760; Catavasier, Blaj, 1769; Strastnic, Blaj, 1773;
Evhologhion, Blaj, 1784; Triodion, Blaj, 1813; Apostol, Blaj, 1814; Minei, Blaj, 1838;
Penticostar, Sibiu, 1859.

În anul 1937, în aceeaşi biserică am văzut: Octoih, Bucureşti, 1746 (este redat
anul cu litere chirilice n.n.); Triodion, Blaj, I. Bob; 1813 (a treia oară aşezat);
Penticostar, Sibiu, 1859; Strastnic, care cuprinde în sine slujba sfintelor patimi şi a
învierii Domnului XC, Acum a doua oară tipărit, supt stăpânirea Prea Înălţatei Kesaro
Krăieşti Mariei Terezii, Cu blagoslovenia celor mai mari, În sfânta Mitropolie a
Blajului, Cu tipariul şi cheltuielile fundaţii Bunei Vestiri, Anii de la XC 1773; Ceaslov,
Râmnic, 1742; blagoslovenie Neofit; Catavasieriu, Blaj, 1769, Apostol, Ioan Bob, 1814;
Kiriacodromion, Bucureşti, 1732. Diferenţa între cele două liste de la aceeaşi biserică
se datoreşte, probabil, neatenţiei cu care a fost cercetată biserica. Cred că e interesant
de amintit că biserica aceasta merită o deosebită atenţie, deoarece a fost zugrăvită la
1785 de către un zugrav din Piteşti, Popa Simion.

7 Basarab 2001, p. 154.
8 Basarab 2001, passim.
9 Basarab 2012, p.163-171.
10 Basarab 2004, p. 217.
11 Basarab 2008, p. 56.
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Despre acest zugrav se poate citi în: Revista „Magazin istoric” Anul XX,
Nr.9/1986, p. 63: „Zugrav piteştean”; „Drumul socialismului”, Deva, Nr. 4464/11 mai
1969, p. 2: „Un zugrav argeşean în veacul al XVIII-lea în ţinutul hunedorean”;
„Contemporanul”, Bucureşti, Nr. 24/1183, din 13 iunie, 1969, p. 2 „Un zugrav
argeşean”; „Argeş”, Piteşti, Nr. 11, 30 nov., 1968, p. 6 „Un piteştean în judeţul
Hunedoara”(Veacul al XVIII-lea).

În iulie 1937 făcând o anchetă folclorică în Gorjul de Nord, pentru Arhiva de
Folclor a Academiei Române (director Ion Muşlea) am aflat (în unele biserici pe care
le-am vizitat) următoarele cărţi vechi:

Biserica ortodoxă română din Lixeni (sau Rugi, nu ştiu sigur): Antologhion sau
Minei, Pesta, 1838; Sfintele şi dumnezeieştile Liturghii, Sibiu, 1835; Evanghelie,
Râmnicu Vâlcea 1865;

Vălari: Minei, Buzău, 1834; Minei, Neamţ, 1830; Stăneşti: Minei, Neamţu, 1831;
Octoih, Petru Pavel Aron de Bistra, 1760 (cu chirilice); Penticostarion, Râmnic, 1743;

Notă. Mineiul din 1830 de la Neamţu e pe luna ianuarie. În 1831 au fost tipărite
Mineiele pe lunile ianuarie-octombrie (v. diaco Ioan Ioan şi preot Scarlat Porcescu,
Mănăstirea Neamţ, Iaşi, 1981, p. 206-207), deci nu ştiu dacă la Stăneşti se aflau toate
aceste Mineie sau numai unul.

Cartiu (preot Toma Vălărean): Evanghelie tipărită în tipografia Mitropoliei cu
binecuvântarea lui Kir Neofit de la Kut, 1742; Triodion, Ioan Bob Vlădica Făgăraşului,
1813; Penticostarion, Ioan Bob, 1808; Apostol, Bob, 1814; Antologhion tipărit în
Sfânta Episcopie a Râmnicului, 1752; Octoih, 1811 „Cu osârdia şi keltuiala Episcop al
Argeşului Iosif, în tipografia Sfintei Episcopii din Râmnic.

În strana bisericii greco-catolice (română unită) din Ghelari (j. Hunedoara), la
13 IV 1947 se aflau între altele: Evhologhion, care cuprinde în sine rânduiala Bisericii
Răsăritului, supt Preafericitul împărat Iosif al doilea, tipărit acum a doua oară (1784),
Blaj; Octoih, Ioan Bob, 1825.

În biblioteca Şcolii Pedagogice din Deva în 10 VII 1958 se aflau: - Ale
obişnuitei obşteşti adunări lucrările, 1832; - Regulamentul organic, Bucureşti, 1832;
(ambele cu chirilice);

La biblioteca Liceului „Decebal” din Deva (director Liviu Sirca) se află printre
altele: Dicţionarul lui Cihac tipărit la Frankfurt pe Main în 1879; (prin 1942)

În biblioteca Parohiei ortodoxe Române din Sântuhalm (j. Hunedoara) ( preot
Dumitru Laslău) se aflau mai multe cărţi tipărite înainte de 1900, între care: Noul
Testament de la Bălgrad din 1648 şi Kiriacodromionul de la Alba Iulia 1699. Nu ştiu ce
se va mai afla în această bibliotecă, deoarece într-un moment s-a dat dispoziţie ca să se
scoată (distrugă) din bibliotecile parohiale „tot ce nu corespunde”, ceea ce a făcut ca
preoţii timoraţi să distrugă fără alegere toate cărţile scrise în limba română, indiferent
că conţineau sau nu ceva contra democraţiei populare.

Cărţi vechi, unele de mare valoare, ca de ex. Cartea de rugăciuni a lui Samuil
Micu din 1779, aveau şi unii particulari, între care fostul funcţionar Sever
Procinchievici din Deva, care a murit între timp şi nu ştiu ce s-a mai întâmplat cu
valoroasa lui bibliotecă.

În 1928 în biblioteca parohială greco-catolică din Roşia Montană, unde fusese
pe vremuri paroh prefectul Simion Balint (Simion cavaler de Balint), (în 1928 fiind
preot Eugen Bârsan), se afla între alte cărţi vechi: Kiriacodromionul lui Atanasie
Anghel, Alba Iulia, 1699.

În biblioteca mea se află:
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Didahii de Petru Maior, Buda, 1809 până la pag. 138; Propovedanii de Petru
Maior, de la pag. 65; Calendar pe 1874 (cu litere latine) (lipsă primele şi ultimele file).
Acestea mi-au rămas de la bunicul meu Nistor Gotea (Nestor Gotheas) fost paroh în
Bar, Petros (şi se pare şi în Merişor) (j. Hunedoara), care a avut o bibliotecă mult mai
mare, dar aproape toate cărţile i s-au distrus. Mai am de la el o istorie bisericească cu
litere latine şi o carte cu cirilice, dar nu ştiu nici unde nici când au fost tipărite,
lipsindu-le primele foi.

Mai am: Istoria română pentru şcoalele primare de ambe sexe, de
Gr. C. Tocilescu, Bucureşti, 1887; Cestiuni din dreptul şi istoria Bisericii Română
Unită, Partea I, Blaj, 1893; Idem, Partea II-a; Regule de Bon Ton de Corneliu Pop
Pecurariu, Blaj, 1882; Poftă Bună ! Carte de bucate de Zotti Hodoş, Caransebeş, 1899;
Herman şi Dorotea după W de Goethe traducţiune liberă de Constantin Morariu (lipsă
coperta şi prima filă); Să audim, Toaste de Titu V. Gheaja, Gherla, Proprietatea
editura şi tipariul „Aurora”, A. Todoran, 1893; Instituţiunile calvineşti în Biserica
românească din Ardeal, dr. Alexandru Grama, Blaj, 1895; Acte şi fragmente latine
romanesci pentru istoria bisericei romane mai ales unite, ediţie şi adnotate de Tim.
Cipariu, Blaj, MDCCCLV (1855 n.n.); M.T. Cicerone despre betraneţe, tradus de
Andrei P. Liviu, edat de Gavril Pop, Blaj, 1897.

Am mai avut.
Scriptologia de Vasile Petri, Sibiu, 1872; acum însă n-o găsesc în biblioteca

mea, dar prima filă cu titlul cărţii se află în facsimil la pag. 28 a Monografiei liceului
Pedagogic din Deva, de O. Vlad şi N. Ţîrlea, Deva 1970, unde se poate vedea pe filă şi
semnătura mea. De asemenea am mai avut colecţia pe 2 ani, a revistei Convorbiri
pedagogice, care apărea la Panciova (în Banatul iugoslav) şi al cărei redactor a fost
Ion Pop Reteganul fost elev al Şcolii Pedagogice din Deva. Această revistă am
împrumutat-o pentru o expoziţie organizată cu ocazia unei aniversări a unei şcoli din
Deva, dar nu mi-a mai fost restituită. Dacă ea a fost luată de cineva pentru biblioteca
sa nu mi-ar părea rău, dar dacă a fost aruncată ca ceva fără valoare e o pagubă, căci
nu cred să mai existe multe exemplare din această revistă.

Scriptologia şi revista Convorbiri pedagogice le-am avut de la socrul meu
învăţătorul Augustin Pop, care le-a avut de la socrul său învăţătorul augustin Degan, fost
învăţător la Veştem şi Veţel, iar acum odihneşte în fostul cimitir greco-catolic din Dobra.

În legătură cu cărţile vechi am scris în 12 VII 1958 lui Teodor Pompiliu din Cluj
şi în anii trecuţi, i-am dat date profesorului Titus Furdui din Cluj-Napoca, care cum
ştiţi şi Dvs. a făcut o comunicare în legătură cu aceasta la simpozionul ştiinţific care a
avut loc la Deva în acest an.

Am scris o mică corespondenţă, care a apărut în „Contemporanul”, Nr. 10
(1065) din 10 martie 1967, pag. 8 . La fel în „Magazin istoric”, Nr. 11 (152) din
noiembrie 1979 p. 63.

Am susţinut ideea întocmirii unei liste a revistelor, gazetelor şi cărţilor vechi
transilvănene, într-un articol apărut în „Voinţa Transilvaniei”, Bucureşti (director
E. Boşca-Mălin şi Vasile Netea), Anul II, Nr. 21/1945 şi „Necesitatea unei biblioteci
centrale la Deva”, într-un articol în care m-am referit şi la bibliotecile existente în
Deva, publicat în : Vremea, Bucureşti, din 22 III 1942; Desrobirea, Alba Iulia şi Deva
An II Nr. 44 din 5 IV 1942; Tribuna, Braşov, 11 IV 1942; Nord-Vestul, Timişoara
(refugiat din Cluj) din 15 IV 1942.

Prof. Victor I. Oprişiu
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P.S. Cum văd, în însemnările mele apare că a fost tipărit un Minei, 1838, la
Pesta şi tot un Minei în acelaşi an la Blaj. Cred că ar fi necesar să fie verificate aceste
date cu o „bibliografie” a cărţilor apărute în sec. XIX. S-a afirmat că prin Unirea de la
1700 s-au rupt legăturile culturale între Transilvania şi Muntenia. Această afirmaţie
este infirmată de circulaţia şi în secolul XIX a cărţilor bisericeşti, în ambele sensuri,
peste Carpaţi, cum apare din listele de mai sus şi din activitatea zugravului piteştean
Simion în sec. XVIII.

În legătură cu „Cărţi vechi româneşti în bisericile bănăţene” am broşura „Prin
Banatul Timişorii - în vara anului 1909” de diaconul Nicolae M. Popescu, Editura
Librăriei Pavel Suru, Bucureşti, 1919 (p. 65-78)».

Concluzionăm că această preţioasă „corespondenţă”, fără rigurozitate memorialistică,
reactualizează dominanta intelectuală a Preotului şi Profesorului Victor Ioan Oprişiu.

Abrevieri

SJHAN, FVGCH – Serviciul Judeţean Hunedoara a Arhivelor Naţionale, Fond
Vicariatul Gr.-Cat Haţeg.
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Le Prêtre et le Professeur Victor Ioan Oprişiu
et sa considération pour les vieux livres

Résumé

Cet article évoque la personnalité du prêtre et du professeur Victor Ioan Oprişiu et
la complexité de ses préoccupations culturelles. Ordoner en prêtre grec-catholique, dans
l’année 1937, il a commence sa mission chrétienne dans l’église Plosca – Hunedoara, mais,
la plupart de son activité il a développe comme professeur de religion, dans les divers
écoles, a Satu Mare et a Deva.

Apres l’année 1948, sa vie s’est changeait, a cause du régime politique, et il a eu des
activités laïques.

Son intérêt pour les vieux livres il l’a manifesté aux divers occasions.
Dans une lettre qu’il m’a adressé dans l’année 1988, il m’a fait connu des titres des

livres qu’il les a vu avec l’occasion des visites des églises et, en ce sens, il a écrit une liste
des revues et des journaux ou il a publie des articles sur les vieux livres.
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Le prêtre et le professeur Victor Ioan Oprişiu c’est un repère dans l’histoire des
personnalités de Hunedoara et ses informations culturelles sur les vieux livres des
bibliothèques et des églises qu’il les a visité se sont inclus dans une liste documentaire
bibliographique de l’histoire des vieux livres.
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